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A Gromon Dezső magyar 
nyelvterjesztő egyesület köz­

gyűlése.
Lapunk műit heti számában közöltük 

másod Ízben a Gromon Dez»ö egyesület igaz­
gatótanácsának a folyó évi közgyűlésre vo­
natkozó meghivását. E közgyűlést már ju- 
nius 1-én kellett volna megtartani. El kel­
lett halasztani junius 15-ére mert az egyesü­
letnek 137 helybeli tagja közül nem jelent 
meg még 30 sem, a mennyinek jelenlétét az 
alapszabályuk az első Ízben hirdetett köz­
gyűlésre megkívánják.

E tapasztalat semmi esetre sem hat 
lelkesitőleg az egyesület buzgó tagjaira. Azt 
biszszük azonban, hogy e be végzett tény 
okát nem a társadalom, illetőleg a tagok kö­
zönyében fogják a t. o. vas ók keresni, a mint 
azt mi sem teszszük, hanem ellenkezőleg a 
viszonyokban. Az egyesület buzgó tagjai kö­
zül többen Ugyanazon időben más, szintén 
közügyét szolgáló intézmény fejlesztése érde­
kében buzgólkodtak ; vannak az egyesületnek 
olyan szorgalmas s ezéljait odaadással szol­
gáló tagjai, kiket hivatásuk s más köteles­
ségeik elszólitottak e várósból az említett 
napon.

Ezek s ilyenekhez hasonl > okoknak tu­
lajdonítjuk az első gyűlés sikei telenségót. A 
tapasztalat ugyan nem lelkesítő, de mát szem­
pontból véve nem is fogja azokat elkedvet­
leníteni, kiknek lelkét az egész társadalom 
jólétét szivén viselő egyesület négy évi élete 
megedzé.

Meg vagyunk arról győződve, hogy egy 
ilyen nem kellemes eset még inkább meg­
hatványozza a Gromon Dezső egyesület hi­
vatását állandó kitartással szolgáló lelkes 
tagok akaraterejét s még szivósabban fogják 
a legszebb emberi czélokat szolgálni.

Az egyesület czime magyar nyelvter- 
jesztö egyesület. Ebből az alapszabályokat 
nem ismerők azt következtethetnék, hogy a 
Gromon Dezső egyesület kizárólag a magyar 
beszéd terjesztését tűzte ki őzéiül. Ez az 
egyesület föczé Íja; ezzel akarja a testvérné- 
peket egy harmonikus egészszé összetűzni. A 
hol a nyelv gyökeret vert, ott a magyar ha­
zaszeretetnek legszebb virága, a rendithetlen 
hűség kel ki.

A Gromon Dezső egyesület legelső és 
legfontosabb feladatának megoldásánál azon­
ban még számos más nemes erénynek is 
hü gondozója. Azzal, hogy a szegény tanu­
lókat rajz-, Írószerekkel és könyvekkel segé­
lyezi, a jótékonyság, íelebaráti szeretet gya­
korlására ad példát; a jutalmak adományo­
zásával lel akarja k< lteni a fogékony lelkű 
ifjúságban a nemes versenyt, a mely csak 
nemes gyümölcsöket teremhet; estélyein al­
kalmat nyújt e város és vidék minden jó­
akarata tiának, hogy a kölcsönös érintkezés 
útján mindenki megismerhesse azt, kit a sors 
egy és ugyanazon város polgárává tett. Az 
estélyek czélja nagy és nemes. Nagyon té­
vednek mind azok, kik a Gromon Dezső 
egyesület törekvésében magyarositást keres­
nek. Ezen egyesület soha mást nem akart és 
nem is fog akarni, mint e városban és leg­
közelebbi vidékén lakó testvérnépeknek mind 
azon feltételeket megadni, a melyektől itt, e

hazában boldogságuk függ. És mert a Gro­
mon Dezső egyesületnek határozottan és fél- 
remagyurázhatatlanul csak is ez a czélja, el­
várhatná e város minden haladottabb polgá- 
1 ától, hogy tehetsége szerint anyagilag vagy 
erkölcsileg támogassa a közjólétet előmozdító 
munkájában; de elvárná nem az egyesület, 
hanem magasztos czélja különösen azok er­
kölcsi támogatását, kiket hivatásuk ilyen s 
ehhez hasonló Szép eszmék ápolására határo­
zottan szólít.

Meg fogjuk ismerni e közgyűlésen rész­
letesen a egyesület által a lefolyt évben ki­
fejtett munkásságot Jelenjünk meg számo­
sán a közgyűlésen; kövessük szeretett fő­
ispánunknak példáját, a ki a legbensőbb sze­
retettel ápol mindent, a mi szép, igaz és jó. 
O a szép példát nyújtja; legyünk mi is a 
társadalom javára szolgáló ügyekben a szép, 
igaz és jönak állandó és kitartó harczosai s 
akkor meg lógjuk érdemelni az igaz hon­
polgár nevet! X.

Expose des Grafen Kálnoky.
Was in der Antwort Sr. Majestät 

auf die Ansprachen der Delegations- 
priisidenlen in scharfen, jedoch immer­
hin nur allgemeinen Umrissen gezeich­
net war, das Bild unserer gelammten 
auswärtigen Politik, hat Graf Kálnoky 
in seinem, deu Delegationsausschüssen 
dargebotenen Exposé bis ins feinste 
Detail ausgearbeitet. Selten noch hat 
man einen Staatsmann mit solcher Of­
fenheit und Wahrhaftigkeit sprechen 
und handeln sehen, wie Graf Kálno­
ky es thut und wie er es fortwährend 
gethau, schon au der Seite seines grossen 
Freundes, dessen Hauptziel er nun mit 
besonderer Hingebung und auch mit 
Erfolg weiter verfolgt. In dieser Poli­
tik ist alles klar, durchsichtig, ehrlich 
und treu: sie will nichts als die Er­
haltung des Friedens, die freie Ent­
wicklung aller Völker, der kleinen wie 
der grossen. Hell in der Form, ist sie 
fest in der That: das sieht man am 
besten aus den Sätzen, welche Serbien 
gewidmet sind. In diesem Lande ist 
unleugbar ein Umschwung der öffent­
lichen Meinung zu unserem Ungusten 
eingetreten : Graf Kálnoky droht trotz­
dem nicht, sondern erklärt blos, dass 
die serbische Regierung, wenn sie die 
Emanationen der sozialen und publici- 
stischen Kreise ihres Landes nicht bes­
ser in Einklang zu bringen vermöge 
mit den eigenen Freundschaftsbetheue­
rungen, nicht gut auch weiterhin auf 
die Zuforkommenheit der österreichisch- 
ungarischen Monarchie zählen könne. 
Das ist recht höflich, aber dennoch 
recht deutlich gesagt. Hoffentlich wird 
man in Belgrad den Wink verstehen

und die bösen Zungen besser als bis­
her in Zaum zu halten wissen.

Und auch jenen guten Leuten, 
die nicht müde werden wollen, Ge­
rüchte über eine angebliche Lockerung 
der Tripelallianz zu verbreiten, legt 
Graf Kálnoky das Handwerk, indem 
er erklärt, dass Kaiser Wilhelm II. 
nicht nur keine neuen Ansichten oder 
Ziele für die Tripelallianz zu Tage ge­
fördert habe, sondern ein feuriger, in 
der Seele überzeugter Anhänger dersel­
ben sei und für ihren unerschütterlichen 
Fortbestand nur neue Garantien be­
schafft habe. Bulgarien gegenüber ist 
auch der jetzige deutsche Kaiser ziem­
lich gleichgültig, jedoch übt er eine 
absolut wohhvollende Neutralität gege­
nüber den ausgesprochen bulgaren 
freundlichen Ansichten unser Monarchie, 
Italiens und Englands. Das darf und 
wird die Bulgaren nicht veranlassen 
aus der klugen Reserve herauszutreten, 
die sie in staatsrechtlicher Beziehung 
sich auferlegt haben, im Gegentheile 
muss es sie darin bestärken. Es wird 
einmal von selbst die Stunde kommen; 
welche dem Bulgarischen Thron auch 
formell die allgemeine Legitimation 
verleiht.

Dass unter sothanen Verhältnissen 
die Delegirten diesem Minister des 
Aussern nicht anders vergehen konn­
ten, als ihm ihr höchstes, uneinge- 
schräuktes Vertäuen zu beweisen, liegt 
auf der Hand. Siett baten dies, indem 
sie die verlangte Erhöhung des Dis- 
positionsiondes um 100.000 fl. für deu 
Informationsdienst im Orient, dessen 
hohe Wichtigkeit "die „ Pester Corres- 
pondenz“ erst vor wenigen Tagen her­
vorgehoben, einhellig und ohe jegliche 
Debatte votirten. P. C.

Merni elit
ü j palota. Miként a nagybecskereki 

m. k. p. ü. igazgatóság egyik kiváló tiszt­
viselőjétől halljuk a pénzügyminiszter az újon­
nan építendő p. ü. igazg. palota építését elv­
ben már helyben hagyta. így a megye szék­
helye nem sokára gazdagabb lesz egy impo­
záns épülettel.

Temesvári 1891-ki dóimagyar- 
orsz. kiállítás. Nemcsak a városokban, 
hanem megyeszerte nagy érdeklődés mutat­
kozik a tervezett kiállítás iránt. így tudatja 
a torontalm, gazdas. egylet elnöke Csekonits 
Endre gróf a kiállítási bizottsággal, hogy 
késznek nyilatkozik az egylet, a kiállítás 
mezőgazdasági osztályában egy torontálm. 
gyűjteményes kiállítással részt venni.

Phylloxerás területek. Az 
alispán által közzétett 10502 sz. rendeletben
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a pancsovai csoport (XLII) hoz a következő 
községek tartoznak : Almás. Antallal va, Ba- 
ránda, Bótos, Bresztovácz, Czrepaja, Farkas- 
din, Franczfeld, Glogon, Hertelendyfalva, Ho- 
molicz, Jarkovácz, Lajosfalva, Nagy-Becs- 
kerek, Oppova. Periasz, Petrovoszeilo, Réva- 
Ujfalu (Bánát-Újfalu), Rudolfsgnad. Szaknla, 
Számos. Szefkerin, Szelens, Sztaresova, To- 
rontál-Vásárhely, Zsigmondfalva.

A n. kikindai fogy mnasium 
ügye. A t hó 7-én megtartott községi gyű­
lésen a tőgymn. kiegészítése is szoba került. 
Bogdan Zsivkó bizottsági tag a 6000 írt évi 
segély megadását proponálja, indokolva, hogy 
e csekély áldozattal lehetővé tétetik, hogy a 
város és vidéke tanulói mind a 8 osztályt szülő­
földjükön végezhessék. Hosszas vita után ki 
mondatott, hogy a város a gymnaziumot szí­
vesen átveszi, mely okból az ügy eldönté 
sére egy hét tagból álló bizottságot küld ki.

Templomrabló gyermekek. 
Mokrinban a múlt héten nehány jó reményű 
gyermek a perselyt felnyitotta s a belőle 
kivett pénzt egymás között az utárokban el­
osztotta. A főbb és nagyobb czimborákat a 
csendőrség a n. kikindai k. törvényszékhez 
kisérte.

M ázsiai bíró választás. A 
napokban Hertelendy József főispán úr ve­
zetése alatt történt meg a becskereki polgár- 
mester által való első bírói kinevezés. A 
város melletti telepen eddig 68 család lakik. 
A főispán igen szép beszédben szólt ez al­
kalommal az uj telepesekhez. (*;

A pancsovai m. kir. állami főgymnasium 
Fegyelmi Szabályai.

14. §. Az előadásokra igen korán, vagy 
•későn jönni nem szabad. Az intézet kapuja 
reggel y38-kor, délután 1/s2-kor, nyáron 1j23- 
kor nyílik meg.

15. §. Előadások alatt a legnagyobb 
csend és ügyelem legyen, mert ezek nélkül a 
tudományokban kellő haladást tenni nem le­
het. Tilos tehát az előadásokat szükség nél­
kül kimenés, vagy akárminemű tett által meg­
zavarni; tilos továbbá az előadások alatt a 
szükséges tanszereken kívül más könyvet elő­
venni, vagy más órára készülgetni.

16. §. Szigorúan tilos a házi, vagy is­
kolai dolgozatokat és feladványokat mástól 
átcsempészni, vagy mások által készíttetni.

17. §. Délelőtt és délután az első óra 
után engedély nélkül kimenni nem szabad.

Timi—Fiiiiiitu
Az orosz katona erkölcsi nevelése.

(Folytatás.)

A czár gyakran vesz részt családjával 
* nyári összpontositásokon. Czarszkoé Szeló- 
ban, az ott állomásozó testör-iövész-zászlóalj 
kaszinójának (körének) egyik szobájában egy 
rossz zsámolyt tartogatnak, melynek egyik 
lába golyó által van szétzúzva; egy rásze- 
gelt bádogon felirat van alkalmazva, mely 
arról tanúskodik, hogy ő Felsége a czárné. 
részt akarván venni a zászlóalj czéllövészeti 
gyakorlatain, ezen egyszerű ülésre ült és ezt 
alig hagyta el, midőn egy éltevedt golyó a 
zsámolyba ütödött

A császári család összes férfitagjai a 
hadseregben szolgálnak; némelyek, mint pél­
dául Vladimir és Miklós nagyherczegek fon­
tos parancsnokságokkal vannak megbízva; 
mások, mint például a Czarevics, csak ki­
sebb állást foglalnak el, de azért a legna­
gyobb tiszteletben részesülnek. Azon Ber- 
dan-féle fegyver például, melylyel a koro­
naörökös tavaly a tiszti ezéllövészetben részt- 
vett, azóta üveg alatt van éltévé az egyik 
legénységi szobában.

Számos ezred a czár, czárné és a nagy­
herczegek neveit viseli. A testőrezredek kö­
zött a Préobrajenszkii, Szemenovszkii, Isz- 
maelovszkii, a vadászezred, a gyalog gráná­
tos-ezred, két vértesezred, végre a hadsereg­
ben az 52. és 145-ik gyalogezred a czár ne­
vét viselik. A czárné a lovag-testőerzrednek 
és két vértesezrednek tulajdonosa, a korona- 
örökös a wolhyniai ezredé; Alexis, Constan­
tin és Miklós nagyherczegek egy egy gya­
logezrednek. Vladimir nagyherczeg a testör- 
dragonyos-ezrednek, Mihály nagyherczeg a 
lovas gránátos-ezrednek tulajdonosai stb.

Gyakran megtörténik, hogy az ezredek 
magas tulajdonosai anyagilag segítik nevü­
ket viselő ezredeiket így például gyakran 
engedélyez a czár magánpénztárából az al-

18. §. A második és harmadik óra közt 
engedélyezett 10 pereznyi szünet alatt a ta­
nulók elhagyhatják a termet, de a folyosókon 
lármázni, az udvarban a tornaszereket hasz­
nálni, a kúthoz tódulni és az utczára men­
niük tilos.

19. §. Óra változáskor az átvonulás egyik 
tanteremből a másikba, vágj a szertárakba, 
a tornacsarnokba, továbbá az előadások be­
fejezte után a kimenetel a tanteremből min­
denkor csendesen és padonkint való párok­
ban, — végre a kivonulás a tanintézetből 
minden tolakodás nélkül osztályonként tör­
ténjék. —

20. §. Engedély nélkül órát mulasztani, 
vagy a rendes szünetnapokon túl elmaradni 
szigoiúan tiltva van. Engedély nélkül még 
szünetnapokon sem szabad a város határából 
távozni.

21. §. Előrelátható és komoly 
akadály eseten a tanuló, ha mulasztása egy 
iskolanapnál továbbra nem fogna terjedni, az 
osztályfőnöknél, — ezen túl pedig az igaz­
gatónál tartozik engedélyt előre kieszközölni, 
de mindenkor a szülök vagy gyámok irás — 
vagy szóbeli kérelme alapján. — Ha vala­
mely tanulónak fontos okból csak egy órára 
kellene távoznia, akkor az illető előadó tanár­
tól nyerhet engedélyt Vasárnap (szombat-) 
és ünnepnapon az isteni szolgálat alól föl­
mentést igen komoly okból csakis az illető 
hitoktató adhatja meg.

22. §. Ha az iskolamulasztás előre 
nem láthatott akadály miatt történik, a 
tanuló azt legelső megjelenésekor az osztály­
főnöknél igazolni tartozik a szülőktől, gyámok­
tól vagy ezek helyetteseitől kiállított és az 
elmaradás okát kijelentő hiteles irattal, vagy 
orvosi bizonyitványnyal, ha az elmaradás oka 
komolyabb betegség volt.

23. §. Bármely bizonyitványhamisitás 
esetén a tanuló a legszigorúbb fegyelmi el­
járás alá esik. Az iskolai értesítő és mégin- 
kább az iskolai bizonyítvány bármely hami­
sítása, akár közvetlenül, akár közvetve tör­
ténnék az, a törvény egész szigorával suj- 
tatik. —

24. §. Azon tanuló, ki igazolatlanúl, 
habár nem is egyfolytában, annyi tanórát 
mulaszt, a mennyi a heti tanórák öszszege, 
az iskolából kilépettnek tekintetik.

25. §. Tilos a csoportosulás, ácsorgás, 
lármázás, szaladgálás, az intézet épülete és 
a templomok előtt, továbbá a Temesparton, 
az utczákon, a népkertbeu, szigetben és

tiszteknek, sőt a tiszteknek is bizonyos össze­
geket, legyen az ünnepélyek alkalmával, 
vagy különös szolgálatok megjutalmazására. 
Nemrég a czárné nagy mérvben járult egyik 
ezrede altiszti és legénységi étkezésének javí­
tásához.

III.
A tisztek és a legénység közötti viszony.

Már volt alkalmunk említeni, hogy mily 
bizalmas ezen viszoáy. Dragomirov tábornok 
„katonai kézikönyvében“ igy fogja fel az ér- 
zelmeket, melyekkel bírni kell a katonának: 
„Tekintsd“, mondja neki, „tekintsd a csapa­
tot, melynek tagja vagy, egy családként, a 
parancsnokot atyádnak, baj társaidat ü véreid­
nek, alárendeltedet fiatalabb rokonodnak; ak­
kor bizonyára jó kedved lesz, a családodban 
jól érzed magad és fitymálod a világot“

Mily különbség van ezen szavak és 
Nagy Frigyes szavai közt, ki a kollini csa­
tában igy riasztott rá a golyók elől bukdá­
csoló gránátosaira : „Hát örökké akartok élni 
kutyák!“

Sehol sem részesül a parancsnok oly 
tiszteletben, mint Oroszországban. A katona 
úgy tiszteli elöljáróját, mint édes atyját. Ezen 
viszony képezi a fegyelem alapját. Szükség­
telen a nagy előnyről szólni, mely ebből ered. 
Mig t i. az olyan fegyelem, mely a büntető 
redszeren alapszik, annak van kitéve, hogy 
a csata hevében mint egy varázsütésre fel­
bomlik, a tiszteleten alapuló fegyelem a vesze­
delem órájában még fokozódik is.

A tisztek a legénységet tegezik; isme­
retes továbbá, hogy" az oroszok beszédjük­
ben, egymást nevükön szólítva, a megszólí­
tott keresztnevét is oda teszik, mint pl. „Szer- 
gius Petrovics“, annyi mint „Szergius a Pé­
ter fia“; az ily kifejezések, mint „uram“ 
„asszonyom“ stb. nőm léteznek. Ezen nyelv­
beli sajátság alapja azon bizalmas viszony­
nak, mely Oroszországban — úgy a hadse­
regben, mint azon kívül is — a különböző 
elemek közt létezik.

A hányszor a tiszt belép a legénységi 
szobába, embereit ezen szavakkal üdvözli:

I egyéb közhelyeken való lármázás, danolás, 
futkározás, csavargás és csoportokban való 
sétálás. (Vége köv.)

T a n ü g y.
Vizsgálatok rendje a heiyb. főgymná- 

ziumban 1889—90. végen Junius 21-kén d. 
e. (szomb.) VII. oszt. magy. nétn. földrajz.
VI. oszt. Latin, görög V. oszt. természetrajz, 
mathemat. Jun. 23. (hétfő) d. e. IV. oszt. 
magy. lat nem. történ. II. oszt földrajz, 
számtan, mért. Délután III. oszt. magy. lat 
német, történ. Jun. 24. (kedd) d. e. I. oszt 
magy. latin VII2 Természettan, mathem. V2. 
Magy. német történ, d. u. VL Magy. német, 
tört Jun. 25. (szerda) d. e. Élők. oszt. Magy. 
földrajz. IV. oszt. Természetrajz, mathem. 
mértan, d. u. VII3 Latin, görög. Jun. 26. 
(csötört) d. e. VI3 oszt. Termcszetr. mathem. 
V3 oszt Latin, görög II2 oszt. Magy. latin, 
d. u. Ili2 Fő.dr. számt. mértan. Jun. 27. 
(pént.) d. e I2 oszt. Fö.dr. számt. mértan 
E2 Számt mértan. Jun. 27. (számt) d. e. 
IV.—VII. oszt. Szerb. 1j2ti kor) Élők. —
VII. Tornavizsg. 9-kor és este 6 órakor a 
közönségnek. Jun. 30. Te Deum, a tanév ünne­
pélyes befejezése.

„Hittani záróvizsgálatok.“ A helybeli 
községi és állami elemi, felső leány- és pol­
gári fiúiskola római katolikus tanulói f. hó 
11-éu délelőtt, a romai katolikus templom­
ban nagys. Eisinger Ferencz dr., fő esperes 
jelenlétében számot adtak a tanév alatt a 
hittanban tanúsított előmenetelről. Örömmel 
hozzuk nyilvánosságra, hogy a római kato­
likus tanulók a lelkes és buzgó hitoktatók 
vezetése alatt a vallástanból a legalaposabb 
oktatást nyerték. Sajnos, hogy a szülők kö­
zönyösen veszik gyermekeik hitoktatatási 
ügyét. A gyermek nevelése az iskola és sZü- 
löiház összhangzatos együtt működése által 
lehet csak sikeres. Ha azt akarjuk, hogy 
gyermekeink a hitben megerősödjenek, akkor 
nagyobb érdeklődéssel kell viseltetnünk mind­
azon intézmények iránt, a melyek a gyer­
mek boldogságát az egyedüli boldogító hit 
alapjára fektetik. A szülőt a családfentartás 
gondja foglalja el, de ennek daczára kell, 
hogy évenkint legalább egy napja legyen, a mi­
dőn legkedvesebb kincsének, gyermekének 
előmeneteléről szerezhet tapasztalatot. Teppé 
Albin, Faix Benedek és Mátiéffy Ipoly hi­
toktatóknak az elnöklő főesperes a legmele­
gebb köszönetét nyijvánitá a záróvizsgálat

„Jó napot, gyermekeim“, mire mind egy­
szerre igy felelnek: „Szolgalatjára (Radi 
staratsia). Sőt a szemléknél is, mikor a szem­
lélő följebbvaló a csapatok arczvonala előtt 
megy végig, minden századot fenhangon üd 
vözöl, mire a legénység hasonló módon felel. 
Ugyanez történik a diszmenet alatt is, és 
ilyenkor különönös hatással van a jelenlevőre 
mikor a harsogó katonazene közé ezer meg 
ezer ember hangja vegyül, kik a tábornoko­
kat vagy a fejedelmet üdvözlik.

A következő kis esemény, melynek vé­
letlenül tanúi voltunk, jelentéktelen, de, azt 
hiszszük, jellemző :

Egyik nagyherczeg palotájának kapuja 
előtt a Szabályszerű két diszőr állott. A 
nagyherczeg a kapun kijővén, az egyik őrt 
a szokásos szavakkal üdvözölte; de szóraka- 
zásból elfelejtette a másikat is hasonlólag 
megtisztelni. Ezen mulasztás ámbár csak 
akkor jutott eszébe, mikor már nagyobb tá­
volságra volt az öröktől; mégis rögtön visz- 
szatért és hibáját helyrehozta.

Az ellenség előtt e patriarchális vi­
szony a tisztek és a legénység közt még in­
kább növekszik. Engedjük át a szót egy kis 
időre Tolstoinak, ki néhány sorban megis­
merteti ama viszonyt, mely háború alkalmá­
val elöljáró és alárendelt közt létezik:

— Kozeltov hadnagy megérkezik a szim- 
feropoli kórházból — hol nehéz sebéből ki- 
gyógyitották — Szebasztopolba és felkeresi 
századját, melyet egy bombamentes sánezban 
talál meg. „Ezen keskeny helyiség“, irja 
Tolstoi, „tele volt legénységgel. Egyetlen égő 
faggyúgyertya vetette gyenge világát egy 
csoport katonára, kik bár fekvő helyzetet 
foglaltak el, mégis igen figyelmeseknek lát­
szottak. A gyertya mellett egy öreg katona 
vontatott hangon olvasott a térdein tartott 
könyből. „Előirt imádság. Hála legyen ne­
ked, óh Urunk.“ — Koppantsátok meg a 
gyertyát, kiáltá egy jelenlevő. — Mily jó 
könyv, mondá az olvasó katona. — Epercz- 
ben megszólalt a hadnagy hangja, ki az őr­
mester után kérdezősködött. Az olvasó el­
hallgatott éS a legénység közt azon mozgá
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végén a hitoktatás terén a tanév alatt tanú­
sított valóban példaszerű búzgóság és jeles 
eredményért Éljenek! J

Bditíonmriifmigen der rem. kath. Schuljugend 
^tnfa-Viersammiung der r6m. kath. säTch- 

keit des Weteskirchner Dechanates. Am ir. | Mts 
wurden in der hiesigen Kloeterphrrkirrhe die Prüflin­
gen der rem. kath. Schuljugend abgelialten. Nach dem 
Gottesdienste um halb s Uhr, den die Schuljugend 
sammt dem Lehrkörper beiwohute hielt der hochw. 
hnsdechant Dr. Franz Eisiuger in ungarischer und 
deutscher Sprache eine kurze Anrede au die versam­
melte Jugend und ersuchte die hochw. Katecheten an’s 
Werk zu gehen. Die Antworten der Schüler ge­
schahen präcis in deutscher und ungarischer Sprache. 
Die Herrn Katecheten und die Jugend ernteteten den 
Beifall und Dank sowohl von Seite des Hochw. Erz
dechantes als auch der ausgesuchten Zuhörerschaft,_
Um halb 11 Uhr las der hochw. hiesige Pfarrerver- 
weser August Jakobovics das heil. Geistamt, dem alle 
Distrikts-Geistlichen heiwolmten. — Nach demselben 
begab sich die Geistlichkeit in den Sitzungssaal. — 
Der Herr Erzdetiiant eröflnete nach einem kurzen 
Gebete die Sitzung mit eiuer kurzen Begrüssung der 
Anwesenden in lateinischer Sprache und gedachte auch 
des jüngst verstorbenen Karlsdorfer Pforrers Nikolaus 
Ludwig. Distrikts-Sekräter der hochw. sztaresovaer Pfar­
rer Josef Mamusits ordnete die Agenden, worauf der 
Referent der Sitzung der hochw. Ulogoner Pfarrer Ka 
spar Oltványi seinen Vortrag hielt. Bei der Kultusmi 
nisteneilen Verordnung vom 26. Feh. 1. J. kam es zu 
einer heftigen Debatte, an welcher der Referent, der 
Rudolfsdorfer hochw. Pfarrer Eduard Eisele, der Per- 
laszer hoch. Pfarrer Josef Sárossy der hierortige hochw. 
Pfarradministrator und hochw. Adam Reilein Pfarrer 
in Bresztoyatz.regen Antheil nahmen. Endlich erklärte d. 
hochw. Distriks-Sekretär, dass der Richtung zu folgen 
sei, welche der „Magyar Államu vorzeiclmet, und wel­
che schon viele Dechanatsdistrtkte eingeschlagen ha 

— Wurde einstimmig angenommen. Nach been 
deter Sitzung machten die Vertreter des hiesigen röm. 
kath. Kirchenrathes ihre Aufwartung. — Um halb ein 
Uhr folgte ein frugales Mit agmahl im Refectorinm des 
Minoriten Klosters. Beim vorletzten Gange erhob der 
hies, hochw. Pfarradmiuistrator sein Glas und hielt einen 
Toast auf die anwesende Geistlichkeit in lateinischer Spra­
che den Anspruch des heil. Augustinus behandelnd: „Im 
Noth wendigen Einigkeit, in Zweifeln Freiheit, in Allem 
aber Liebe. — Hierauf dankte der hochw. Erzdevbant 
ebenfalls in lateinischer Sprache dem hochw. Pfarrer­
weser und auch dem hochw. Distrikts-Klerus für seine 
Wirksamkeit, — Der hochw. Referent dankte in des 
Distriktsklerus Namen in detsch. Sprache d. hochw. Klo- 
stervorstand Albin Teppó für die genossene Gast­
freundschaft und dem Distrikts-Sekretär hochw. Josef 
Mamusits in ungarischer Sprache für seine in der 
heutigen Sitzung bewiesene Tbäligkeit. Um zwei 
Uhr Nachmittags begab sich der hochw. Erzdechant in 
Begleitung des Gymnasial-Religions-Protessor« Hip­
polyt Mateffy in das hiesige Staatsgymnasium, wo 
er vom Direktor der Austalt empfangen zum Prüfungs- 
saal geleitet wurde. — Um 4 Uhr waren auch die 
Religionsprüfungen der röm. kath. Gymnasial jugend be­
endet — und der hochw. Erzdechant sprach sich lo­
bend über der Erfolg des Unterrichtes aus. Um 6 
Uhr reiste Se. Hochwürden nach Almás weiter. J.

I Helyihirek.— Lokalneuigkeiten.
! Közgyűlés Pancsova város th. bizottságának 1890

eyi junius hó 16-án d. e. 9 órakor tartandó III rendes 
közgyűlésében előadásra kerülő ügyek tárgysorzata. 1. 
Maria Valeria töherczegnó Ö Fenségének Ferencz Sal­
vator foherczeg Ö Fenségével történt eljegyzése alkal­
mából üdvözlő felirat intézése iránt, polgármesteri in­
dítvány 2. A város th. utolsó 2 havi állapotáról pol­
gármesteri jelentés. 3. 83891 IV. 1889 sz. bünm. kir. 
rendelet a húsvágás, italmérés és italbehozatal utáni díj­
szedési szabályzatra vonatkozólag. 4. 7696 IV. 890 sz. 
bü. m. kir. m. rend. a városi nyugdíj szabályzatra vo­
natkozólag ö. 24246 IV. 5 sz. bü. m. kir. m. rend. a 
hittél ekezetek segélyez tetőse kérdésében hozott th. bi­
zottsági határozatra vonatkozólag 6. 31310 V. sz. bü. 
m. kir. ni. rend. a tűzrendészet! szabályrendeletre vo­
natkozólag 7. 33387 III. 5 sz. bü. in. kir. m. rend. az 
iskola építés és iskolaház vétele iránt hozott közgyűlési 
határozat jóváhagyása tárgyában 8. 34874 111 5 sz. bü. 
m. kir. m. rend. a tűzkár elleni általános kényszer biz­
tosítás behozatalát, valamint a tűzoltói egylet segélyez­
ését czólszó th. bízotts. határozatra vonatkozólag. 9. 
^2760 II 889 sz. bü. m. kir. m. rend. a város ebtar- 
tasi szabályrendeletre nézve. 10. 15412 X sz. honv. m. 
kir. m. rend. a helyőrség szaporítása iránt tett felter­
jesztésre. 11. 22160 III sz. a kelt keresk. m. kir. m. 
leirat Könyves Toth M. Rösslei R. mérnök, a gözmoz- 
douyú közúti vasút vonal előmunkálataira vonatkozó 
engedélynek megvitatása tárgyában. 12. Az új Csa- 
nád egyh. megyei püspök Dessewfy S. ő Méitósga székfog­
lalója alkalmával menesztendö üdv. küldött, tagok válasz­
tása. 13. Csöng. m. közönségének körlevele a közig, 
tisztviselők választásának fen tartása miatt a képviselő­
házhoz intézett felirat támogatása iránt. 14. Csanád m. 
közönségének hasonló körlevele, 15. Az 1889. évi köz­
munka kötelezettségnek lerovásáról kimutatás és az 
1889 évről vezetett útfentartási számadási kivonat be­
terjesztése. 16. A városi rendőrök szolgálati, ill. fegyel­
mi viszonyaira vonatkozó szabályrendelet tervezet be­
mutatása. 17. Az állatorvosi teendőket tárgy azó sza­
bályrendeletnek a sertés hús szemlére vonatkozó része 
módosítása iránti előterjesztés. 18. a kir. kincst. ura­
dalomnak a Ternes folyón gyakorolt halászati joga el­
ismerése tárgyában hozott polgármesteri határozat be­
jelentése. 19. A város területén gyakorolt italmérési jcg 
kártalanítása ügyében f. é. 8391 sz. a. kelt pénzügyi 
m. kir. m. határozat bejelentése. 20. Az u. n. „szuuyog“ 
szigeten a város által gyakorolt italm. kártalanítási kér­
désében 39391:890 sz. pénzügyi m. kir. m. határozat 
bejelentése. 21. Egy artési kút furatása tárgyában kö­
tött szerződés bemutatása. 22. Az utczák nyilvános 
terek elnevezései iránti ügyben kiküldött bizottság je­
lentése 23. A fasorok és erdősítésre, valamint a népkert 
jókarban tartási költségei fedezésére póthitel kérelme­
zése. 24. Egy a városi tanácsházon alkalmaz indó óra 
költségei fedezése iránti előterjesztés. 25. Gyepmesteri 
állomás betöltése. 26. A jövedéki hivatali tisztviselők­
nek a kir. szab. óráknak vasár- és ünnep napokon d. 2—4 
ig leendő megállapítása iránti kérelmök. 27. Braun F. 
hentes és mészáros kérvénye a város belterületére néz­
ve a sertés hizlalás tárgyában tennálló gyakorlat mó­
dosításra iránt. 28. Dr. Grigorievics I. vár. főorvos öz­
vegyének kérelme nyugdíj és a temetési járulék iránt. 
29. Mészáros V. vár. rendőr őrmester özvegyének kér­
vénye nyiigdíj iránt. 30. Ternes folyón szállított tárgyak 
után gyakorolt vámszedósről szóló szabályrend. ill. g 
díjjegyzék egyes pontjai kiegészítése iráuten előtérjesz. 
tós. 31. Szabadság idő engedélyezés iránti kérvények

32. Molnár J. közs. tanító kérvénye 25 frt. fizetés elő 
leg iránt. 33. Batyanovics I. szülésznő kérvénye szü­
lésznői gyakorlat megengedése iránt. 34. A pancsovai 
népbanknak a szegények menedékháza javára tett 100 
ftnyi adománya felöli jelentés. 35. Előterjesztés a lég- 
szesz világításnak a népkerton át a lövészegylet kert­
jébe leendő bevezethetósóuek megeugedáse iránt.

Personalien. Se. Hochgeboren Oberge­
span Alexander v. Nikolics langte Donners­
tag Mittag aus Werschetz in unserer Stadt 
wohlerhalten an and hat an der freitägigen 
Scontral- und Verwaltungs-Ausschuss-Sitzung 
präsidirt. Se. Hochgeboren verweilt mehrere 
Tage in unserer Mitte. — Se, Hochwohlgeb. 
Basil Talapkovics k. u. Finanzdirektor weilte 
aus Anlass der erwähnten Sitzungen, an de­
nen er die Fachreferenten-Rolle hatte eben­
falls in unserer Stadt

Schulfeier. Sonntag den 8. N.-M. ver­
sammelte der schöne Turnsaal unseres Ober­
gymnasiums — trotz des Regens — ein Pu­
blikum, wie wir dies nur höchst selten bei­
sammen finden. Das mit der Krönungswende- 
Feier verbundene rein schulische Fest be­
gann mit der Absingung des Hymnus, wo­
rauf Direktor Tordai György eine der Feier 
entsprechende, vom Publikum aufmerksam 
angehörte und beifällig aufgenommene Rede 
hielt. Nun folgten die Kämpfer, wie wir sie 
unsern Lesern in der vorigen Nummer, pro­
gram mässig vorgefuhrt um ihre Schulung, 
besser gesagt Selbstbiidung im Vortrage, 
Deklamiren, im Gesänge und Musik auf der 
Palástra des Wissens dem sich interessiren- 
dem Publikum zu beweisen. Die studierende 
Jugend, besonders die Mitglieder des unter 
der tüchtigen Führung der Prof. Romanecz M. 
und Wiegand J. stehenden „Önképzőkör“ 
bewies am Tage des 10-jährigen Bestandes 
des Selbstbildungsvereines, was sie auch aus­
serhalb der Schule zu leisten vermag. Die 
einzelnen Piecen wurden aber auch mit Aner­
kennung aufgenommen. Das für Schüler und 
Schulfreunde gleichsam interessante Schultest 
endigte mit der Belohnung acht Schüler des 
Vereines, die sich im Laute des Jahres im 
Schriftlichen und Mündlichen hervorgethan. 
Viele ähnliche Feste, damit die Eltern ott 
Gelegenheit haben, sich vom Schatten und 
Walten, der Schule, vom Fortschritte ihrer 
Kinder zu überzeigen. Auch glauben wir, dass 
diese Feste ein sicheres Glied jener Kette 
bilden, die Lehrer und Eltern zn einander 
in nähere Verbindung bringen und es ermög­
lichen mit „vereinten Kräften“ das zu erzie­
len, was mit getheilten Kräften nie mög­
lich ist.

és köhécselés hallatszott, mely hosszasabb 
erőltetett hallgatásnak szokott következménye 
lenni. Az őrmester, ki a hadnagy hangját 
megismerte, hirtelen begombolta kabátját és 
a földön fekvő emberekre gázolva gyorsan 
közeledett a tiszthez. — Jó napot, testvér, 
mondá a hadnagy. Ezek az emberek mind 
a századhoz tartoznak ? — Isten hozta Ne­
mességedet, feleié az őrmester örömteljesen, 
egészen helyreállott már Nemességed ? Mint 
látom, hála Istennek, igen. Már hosszallottuk 
az időt Nemességed nélkül.“ (Vége köv.)

Herr und Knecht.
Novelle aus dem Nachlasse des E. K.

(Fortsetzung.)

Wenn sie nicht einen anderen Weg ge­
wählt hätte — so würde man haben glauben 
müssen, sie reite aus Eifersucht dem Grafen 
nach; so schnell geschah der Abritt!

Uiberdiess nahm sie niemanden zur Be­
gleitung mit, sondern sagte vielmehr zu dem 
Kastellan, den ihr der Träger oder sonst 
jemand zur Begleitung anrieth, da sie die 
Gegend nicht kenne, offenbar spöttisch und 
aufgeregt: Ich werde am Dünenwege blei­
ben — und zur Begleitung ist mir Uaro ge­
nug. Der alte Caro war ein schöner grosser 
Neufundländer ein Liebling der Gräfin.

Mit diesen Worten gab Gräfin Marie 
ihrem Pferd die Sporen und flog vom Hun­
de begleitet rasch auf dem Wege zu den 
Dünen hin.

Anselm sah ihr nach, schüttelte den 
Kopf und sagte leise zu sich selbst: Da ist 
etwas nicht richtig 1 Ja! Etwas ist ganz und 
gar nicht richtig! Nun, heute liegt nicht viel 
daran, wenn die Comtesse auch den Weg 
verlassen sollte; heute haben wir den schön­
sten Abend zu erwarten und gewiss keine 
Spring oder Sturmflut zu fürchten. Aber fa­
tal bleibt es doch, dass die junge Herrschaft 
schon jetzt — und hier auf dem Lande — 
jeder seines Weges geht — das bleibt im­
merhin fatal I

In der* Düueuhütte.
Gräfin Marie ritt ohne Plan fort und 

es war wohl nur des klugen Pferdes Ver­
dienst, dass es den sicherer Dünenweg d. h. 
den auf dem Damme der Dünen oberhalb 
des der Uiberschwemmung zur Flutzeit aus­
gesetzten Landes, der Watte, wie man es 
dort nennt, nie verliess, sondern ruhig lang­
samer oder schneller forteilte, wie es der 
Reiterin beliebte.

£30 kam sie bis zu der Strandhütte, die 
sich äusserlich im Ganzen durch gar nichts 
von den gewöhnlichen F'ischerhütten der Ge­
gend unterschied, wenn man nicht etwa den 
dazu gehörigen kleinen Garten mit verkrüp­
pelten Obstbäumen als so ein unterscheiden­
des Merkmal gelten lassen wollte; denn die 
heftigen und ott ziemlich lange andauernden 
Stürme sind in der Gegend dem Fortkom­
men der Bäume im Allgemeinen und der 
Obstbäume im Besonderen so hinderlich, dass 
man mit Ausnahme der hin und her auf den 
Dünen üppig vegeiirenden Föhren keine oder 
doch sehr wenige und dann stets nur ver- 
kümmeite Baumgruppen zu sehen bekommt!

Hier, bei der Fischerhütte des Olaf 
Diensen — war aber offenbar früher der 
Versuch gemacht worden, der Natur abzu­
zwingen, was sie freiwillig nicht darbot und 
wohl zu diesem Zwecke war auch der Gar­
ten gegen die Seeseite mit einem mehr als 
mannshohen Walle von Erde und Faschinen 
gegen den Andrang des Sturmes und des 
Sprühregens der Roll wellen geschützt wor­
den; — und daher gab es doch Obstbäume 
in dem Garten der Fischerhütte, obschon sie 
gar sonderbar aussahen, da der obere unge­
schützte Theil doch verkümmerte.

Das Seitetsaraste des kleinen Gartens 
bestand aber im Eck der Gartenmauer und 
des Walles gegen die See angebrachten Lau­
be von Epheu und wildem Wein, die einige 
Stufen tieter liegend gegen die Stürme am 
besten geschützt und nach ihrer Anlage auch 
im Winter eine Art von Laube blieb, da 
der immergrüne Epheu der Winterkälte und 
dem Schnee oder Regen genügend Trotz bot.

Man musste unwillkürlich auf den Ge­
danken kommen, dass eine energische Hand 
hier einer geliebten Frau zu Gefallen das 
Unmögliche versucht hatte im düsteren Nor­
den Erinnerungen aus dem sonnigen Süden 
sofiel Wahrheit und Existenz zu geben, als 
es eben nur thunlich gewesen !

Gräfin Marie fühlte sich daher auch bei 
dem ersten Anblicke der Dünenhütte seltsam 
erregt und man konnte wohl so sagen — 
sympatisch berührt; denn auch sie war eine 
jener nervösen, sensitiven weiblichen Natu­
ren, die alles Ausserordentliche, jeder Kampf 
gegen die bestehenden Verhältnisse, die Ban­
de, in welche das Schicksal die Menschen 
schlägt, unwiderstehlich anzieht; — und 
unwillkürlich hielt sie ihr Pferd an und 
seufzte.

War nicht auch ihr Leben zuerst ein 
Kampf gegen das Unheil gewesen?

Musste sie nicht das Glück, mit ihrem 
Gatten vereint zu werden so zu sagen ge­
gen den Willen ihrer Familie erkämpfen ‘?

Aber sollte es nun deswegen so ver­
krüppeln, wie die Bäume des Gartens, die 
nur mühsam fortvegetirten, weil ihnen der 
Schutz der Mann, des Walles nicht genü­
gend war?

Eine Wolke trüber Ahnung senkte sich 
auf sie herab und in ihre Augen traten Thrä- 
nen; aber Gräfin Marie war ein starkes 
Weib, kämpfte die Gedanken nieder, die sie 
beugten und sagte entschlossen zu sich selbst: 
Ich will sehen, muss wissen — und dann 
werde ich handeln, wie es mir mein Herz 
vorschreibt.

Inzwischen war natürlich mancher Au­
genblick vergangen und als sie vom Pferde 
abstieg, da öffnete sich auch die Thüre der 
Fischerhütte und Olaf Diensen trat ruhig und 
freundlich aber auch entschlossen, ja förmlich 
einem gewitterschwangeren Himmel gleich 
blickend sprach er die Gräfin an.

Seien Sie mir gegrüsst, gnäd. Frau 
Gräfin v. Strahlen.

Wie? Sie kennen mich ? Wer sind Sie?
(Forts, folgt)



Bürgermeister und Társaskör. Es kommt 
uns die für jeden gebildeten Bürger ertreuli- 
che Nachricht zu, dass Paul v. Péter dem 
Sekretär des Társaskör die Subskriptions- 
Liste zurückgesendet habe. Auf dieser ste­
hen nicht weniger als 29 Beamten Namen 
unseres Magistrates. Wir glauben dass dies 
schöne und von jedem intelligenten Men­
schen zu befolgende Beispiel der Lobpreisung 
gar nicht bedai f; denn die That lobt sich 
selbst und beweist wie die Magistratsbeam­
ten — an ihrer Spitze ihr Führer auch da 
noch dachten, wo die „Tabularasamacher“ 
Ürikaszinoisteuu ihre Pläne schmiedeten. 
Aehnlich angenehmes können wir auch 
von Seite der k. u. Güterdirektion verrathen, 
deren Mitglieder vom geselligkeitsliebenden 
Direktor angefangen auch während der Span­
ne Zeit, als sie in unserer Mitte sind, unser 
aller Achtung zu erwerben wussten. Unser 
Társaskör, der Sammelpunkt jedes intelligen­
ten Bürgers dürfte daher schon im Septem­
ber ein vollkommen neues, den Anforderun­
gen entsprechendes Bild erhalten. Zum Schlüs­
se empfehlen wir den Eintritt der beiden 
tüchtigen Lehrer K. und W. der gesammten 
Lehrerwelt, die schon vermöge ihrer Stellung 
berufen ist unserem gesellschaftlichen Leben 
einen Impuls zu geben.

Ernannt. Alexander Musics, Sohn des 
Försters Musics wurde beim hierortigen 
Hauptzollamte zum Praktikanten ernannt.

Verlobung. Wie wir erfahren hat sich 
Dr. Ignatz Radda mit der schönen und ge­
bildeten Tochter Gettmanns, mit Fräulein 
Ann«» in Wersetz verlobt. Wir wünschen unserm 
tüchtigen und strebsamen Advokaten, alles 
das, was dem jungen Paare seine weitge­
hende Verwandtschaft und seine aufrichtig­
sten Freunde zu diesem Herzensbunde wün­
schen.

Notärswahl. Die Wahl an die Stelle 
des in Ruhe getretenen Bavanistaer Notars 
Raics Kosta findet am 25. d. M. in der Ge­
meindekanzlei statt. Auf diese schöne Stelle 
scheint Magistratsrath Miskovics Georg die 
meisten Chancen zu besitzen. Die Gemeinde 
könnte eine bessere Wahl kaum treffen.

Praemüning. Gelegenheitlich der Schluss­
feier des Önképzőkör erhielten folgende Schü­
ler Belohnungen: Dragiecsevics Miklós, V uics 
Miksa VIL CI. jeder 3 Silbergulden (Ge­
schenk des Gromon D. Ve-reines zur Ver­
breitung der ung. Sprache) Daxer Georg 
VIL Cl. 1 Dukaten (Grom. Ver.) «Margan 
Vladim. Fodor Vilmos VI. CI. Messer Ar­
thur, Schrodt Oskar V. CI. und Oka Si­
mon IV. CI. je 2—2 G. Letztere flössen 
aus der Cassa des Selbstbildungs-Vereines.

Danksagung. Sr. Hochwohlgeb. Anton 
Herg’.ócz pens. k. Gerichtspräsident, hat dem 
hiesigen Öbergymnasium 2 St. alte Helle­
barden und einen werthvollen rumänischen 
Gürtel gasekenkt. Nicht minder bereicherte 
Leopold Wieshammer hiesiger Bürger das na- 
turhist. Kabinet mit einigen von seiner Reise 
aus Bosnien mitgebrachten Mineralien. Für 
diese werthvollen Spenden drückt die Direk­
tion der Anstalt den Gebern ihren besten 
Dank aus.

Ung. Theater. Heute Nachmittag 3 Uhr 
veranstaltet Theater-Direktor Szabó Gab. 
eine Kindervorstellung, worauf wir die geehr­
ten Eltern aufmerksam machen.

Steuerkommission. Die Steuerkomission 
beginnt, nachdem die von der N. Becsk. Fi­
nanzdirektion entsendeten Beamten unter Lei­
tung des Finanzkoncipisten F. Teilmann ihre 
Arbeiten geschlossen — diese Woche ihre 
meritorischen Sitzungen. Vorstand derselben 
ist Advokat Anton Christian Stellvertreter 
Advokat Filip Messer.

Grosse Geldsendung. Vorgestern langte 
ein Pakette an das hiesige k. u. Steueramt, 
in welchem das schöne Sümmchen von 100 
sage hunderttausend Gulden steckte, welche 
die Centralstaats-Kassa dieser Zahlstelle an­
wies, deren Vorrath in Folge der Kokon­
einlösung erschöpft war.

Urtheil. Bekanntlich wurden gegen den 
hiesigen k. Bezirksrichter F. Fritsch im ver­
gangenem Jahre grundlose Verdächtigungen 
vorgebracht Das kompetente Forum hat 
dieselben als vollkommen unbegründet ver­
worfen und den langjährigen Bezirksrichter 
von der Anklage freigesprochen.

Feuerwehrwesen. Eine Deputation un­
seres freiw. Feuerwehr-Vereines zog Don­
nerstag Nachmittag mittelst Schiffes und Mu­
sik nach Sémiin um dem dortigen Vicestadt- 
hauptmann und Kommandanten der dortigen 
Feuerwehr Hein. Wels das letzte Ehrengelei­
te zu geben.

I Zollwesen. Vorige Woche inspizirte Mi-
nistcrialrath-OberzolIdirektor Adolf Turoczy
das hiesige Hauptzollamt und fand dasselbe 
in jeder Beziehung pünktlich geleitet.

yorn Urlaube. Algernon Csernovics Chef­
ingenieur der Panes. Kubin. Binuenentwäss. 
Gesellschaft ist von seiner AVaffenübung die 
er als Olfizier in Budapest mitgemacht zu 
rückgekehrt und hat die Leitung des Am­
tes wieder übernommen.

Trinitas. Der Remorqueur „Trinitas“ wird 
heute Nachmittag von hier nach Budapest 
absegeln. Die Hebungsarbeiten schrieten 
schneller vorwärts, als es die Fachleute im 
ersten Augenblicke berechnen konnten.

Todesfall. Joh. Kresztics, ein auch im be­
tagtem Alter rühriger Handelsmann, der lan­
ge Jahre hindurch auch die Stelle eines Mu- 
nizipälrathes versehen, ist nach längeren Lei­
den im 74. Lebensjahre im Herrn entschlafen. 
Das Begräbniss an dem ein grosses Publikum 
zugegen war, fand Freitag Nachmittag statt.

Verbot. Die Stadthauptmannstadt theilt 
dem Publikum mit, dass das Weiden an den 
Strassen, Dämmen, in Strassengi äben Geflü­
gel ausgenommen —strengstens verboten ist.

Brandlegung. Bei dem letzten Brande 
hat die Polizei den Eigenthümer des abge­
brannten Hauses Paul Jovanov und sein 
Weib, wegen dringenden Verdachtes der 
Brandleguug nach vorgenoinmener Untersu­
chung in Haft genommen.

Entfernung der Barrierstöcke. Das An­
suchen der izr. Kultusgemeinde und Interes­
senten bezüglich Beibehaltung der Barrier­
stöcke wurde vom Magistrate mit Berufung 
auf die Bauordnung nicht genehmigt.

Ein junger Samoskeöi. Der Untersuchungs­
richter hat sich an die Polizei um die Persons- 
bcschreibung des so plötzlich abgedampfen Ar­
min Krieshaber gewendet. Der reiselustige 
Fant dürfte sich somit der Freiheit nicht 
lange erfreuen.

Lizitation. Im Woilovitzer Kloster wer­
den am 23. Juni um 2 Uhr 60 J. Feld zur 
Hutweide lizitando veräussert.

ton M—Mmifaliia
Garibaldi hamvait Caprera szigetéről Rómába 

fogját szállítani. — Hullaégeto- kemencze a müveit vi­
lágban még csak 39 van, legtöbb, azaz 23, Olaszország­
ban. A hullaégetést különben újabban 1816-ban kezd­
ték s eddig csak 1269-et égettek el magában Olaszor­
szágban n77-et. — A legrégibb ismert bankjegy a 
szent-pétervári múzeumban van. Ezt az órtókpapirt a 
khinai császári bank áUitottaki, í, keletkezésének ideje 
az 1399-iki év Kr. előtt — A budai czitadella lerom­
bolásába, egyes lapok szerint, a király már beleegyezett. 
E hirt azóta a közös hadügyminiszter megerősítette. — 
Munkácsy Mihály párisi lápok szerint, a becsület- rend 
középkeresztjét kapta. — Mária-Valéria és Margit 
főherczegnöknek a ti ónöröklésről való lemondása a jövő 
héten történik. A lemondási aktusnál a magyar kor­
mány tagjai is jelen lesznek. — Báró Nikolics fodor­
nak, ki a karloviczi szerb egyházi kongresszuson mint 
királyi biztos volt jelen, a király legmagasabb elis­
merését fejezte ki abbeli működéséért. — Bessz jeL 
Szegeden 166 ujoncz közül csak 15 találtatott katona 
szolgálatképesnek.

Magyar színészet.
„Szabó Gábor színigazgató társulatával helyreál­

lít« városunkban a magyar szinügy jóhirnevét.“ Ezt 
monda a most városunkban működő magyar színtársu­
latról a verseczi magyar nyelvteijesztő egyesület igaz­
gató-tanácsa. Szabó Gábor színigazgató és társulata a 
szó szoros értelmében érdemet szereztek azon elismerő 
okmányra, melyet a Gromon Dezső egyesület igazgató 
tanácsa rövid vázlatban lapunk legutóbbi számában kö­
zétett. A magyar nemzeti ügynek ilyen társulat nagy 
szolgálatot tesz: mert nemes missioja lelkiismeretes be­
töltésével Magyarországnak a nem magyar ajkú pol­
gárok által lakott részeiben a nyelvnek s a hazafias 
érzületnek legközvetetlenebb és leghatásorabb terjesztője

A milyen érdemet szereztek maguknak s ezzel 
—■ a mi első és fő dolog -— a magyar színészetnek 
Verseczen, azt hiszük s az eddigi előadásokból követ­
keztetve határozottan állítjuk, hogy Pancsováröl is 
csak a legjobb névvel fognak eltávozni. A társulat ál­
talában véve igen ió erőkből áli: mindegyik egész oda­
adással adja elő szerepét. A színházból haza indulva 
gyakran hallhattuk az előadásokon jelen voltaktól, hogy 
ilyen jó társulat még itt nem volt. Ha a társulat mű­
ködésével a közönséget kielégíti, akkor a közönségnek 
is meg kell tenni a maga kötelességét az által, hogy 
az előadások látogatásával e derék társulatnak anyagi 
érdekét előmozdítsa és a buzdításával a tovább képzésre 
lelkesítse.

Múlt vasárnap Rátkay Lászlóntól 100 aranynyal 
jutalmazott népszínművet „Felhő Kláriu-t adtak, elő, a 
melyben különösen Szabónó Mariska, mint Viola Ev, 
Vida Etelka mint Klári, Szabó Gábor, a színigazgató, 
mint András, őzv. Abóné fia, Antal Imre, mint Fátyol 
Ferko és Borbély Sándor,: a szabómester fia tűntek ki.

Hétfőn junius hó 9, Szabó G. színtársulata által 
a szombatról kedvezőtlen idő miatt elmaradt: Blum és 
Tochól. „Az ideges nők" ez. kitűnő vígjáték került 
színre, A darabnak snjetje nem oly nagyszerű, hogy 
arról e helyen külön szólanánk kellene. Csupa bonya- 
dalmakból van az egész darab, mely elejétől végig ma­
gán hordja az egósséges franczia humort —- egybe ál­
lítva; de ezek mesterileg szövetnek, s az egésznek azon 
harmonikus egyöntetűségét, egészet kölcsönzik, melyet 
mar Moliére megkíván egy jó vígjátéktól.

az egyes szereplők egytől egyig át ^ érzették 
szerepüket és oly routinnal játszottak, a minőt vidéki 
szineszektől vajmi ritkán látunk. Pontgibaud grófnak 
(Kunhegyi) játéka sokat veszített fátyolozott hangja 
miatt. Annál inkább megállta helyét neje Antonine, 
(Vida Etelka) ki az anyóst úgy adta, mintha tízszer 
viselte volna e szerepet az életben. Leghálásabb szere­
pük volt Chapelottx — a .-zukrásznak (Borbély G.) és 
a divatárus nőnek, (Szabó Mariska) kik a darab deu$ 
ex machináj ít képezték. Hogy a meglehetős számit kö­
zönség minden egyes szereplő játékában gyönyörködött, 
s ko<ry végig jól mulatott — mondán mk is fölösleges.

K3Í43Ű Mailhac és Járni regényes operotte — 
je „Rip van Winkle“ került színre. A nagyobb szere­
peket Antal Imre, Borbély Sándor, Vida Etelka játszot­
ták. Különösen kiemeljük Vida Etelkát, ki daczára nagy 
fájdalmat okozott fogfájásának, h-dyót igen szépen ál­
lotta meg s úgy ő mint Antal Imre a szép énekkel 
gyakrabban tapsra ragadták a közönséget. Igen sikerült 
és hatásos kép vala a szellemek megjelenése. Kunhegyi 
Miklós, Wanderbild orvosi, valamint Mátyás József Nick 
fogadás szerepét igen sikerültén alakította. Jól játszot­
tak az összes szereplők, mint Szabónó Mariska, Szabó 
Etel, Szabó Gábor és Kiss Ilona.

Szerdán „Tyukody Lőrincz famíliája Budapesten“ 
ez. énekes bohózattal a társulat tagjai valóban igen 
kellemes estélyt nyújtottak a közönségnek. Az egybe­
vágó előadás állandóan leköté a hallgatóság figyelmét. 
Szabó Gábor igazgató Tyukody Lőrincz szerepében hí­
ven állította elénk a falusi postám estért, Erdélyi Ottilia 
a lm feleséget, Szabó Etel a falusi leány egyszerűségét, 
Borbély Sándor, Bartók Endre, Kun hegyi (a balek) és 
Zendy, igen találóan adták a tapasztalt s kezdő egye­
temi hallgatók könnyelmű életmódját. A mellék szerep­
lők mindegyike kifogástalanul játszott Csak is igy, 
s ilyen erőkkel szerezhet magának egy színtársulat jó

Csütörtökön „Melinda“ tréfa I. felv. és „Férj az 
ajtó előtt opera I. felv. adatott elő. Az előbbiben B. 
Kiss Ilonka természetes s közvetlen játékával aratott 
tapsot. Zendy, mint Malvin férje a gyanúsító s félté­
keny férj szenvedésének hü ábrázolásával, Borbély 
Sándor, az állására büszke, de különben igen együgyű 
írnok magatartásának találó alakításával nyerték meg 
a közönség elismerését. Nagyon helyesen játozott Csé- 
kiné Berta, mint Malvin anyja, Mátyássy, mint könyv­
kiadó s Benkő Ida, mint szobaleány. A második darab­
ban Szabóne Mariska, Vida Etel és Antal Imre gyönyö­
rű énekeikkel bizonyságot tettek arról, hogy hivatásuk 
kellő színvonalán állanak. A közönség elég hálás is 
volt elismerésének kifejezésében. Borbély Sándor a tár­
sulat legkitűnőbb tagja. Minden szerepében kitűnik 
mint tehetséges színész. Az egész társaság már is ki­
nyerte a közönség rokonszenvét.

A ki e társaságnak csak egy előadásán volt 
jelen, az meggyőződhetett arról, hogy pártolásra méltó. 
Menjünk tehát minél számosabban minden előadásra, 
hogy e derék társulat is azt mondhassa, hogy a pan- 
csovai közönség felkarolta ügyünket, méltányol iá jó 
akaratú s megfelelő törekvésünket. —g.

Vidéki élet. — Umgebung.
T.-Vásárhely 1890. jun. 13.

Tekintetes Szerkesztő Url 
Becses lapjában leendő szives közlés végett bá­

torkodom a következő gyász esetről informálni:
Hoszú sorvasztó betegség és szenvedés végre is 

sírjába fektete egy élte virágjában lehullt, mindenki 
által egyformán tisztelt és szeretett kedves nőt, egy fe­
lejthetetlen ólet társat, gondos nevelő anyát, szerető 
gyermeket, testvért, rokont s igaz szivü barátnőt !! E 
hó 9-ón este 10 órakor adá ki nemes lelkét tiszteletes 
Gacsal János toront. vásárhelyi helv. hitv. lelkész úr­
nak ifjú neje, kivel még alig öt évi örönueljes és bol­
dog házas életet tölthető, a kinek számára még csak 
most kezdének nyílni a rózsás ólet virágai a boldog 
házas élet éden kertében, de melyeket hirtelen letört, 
elsöpört a kérlelhetetlen halál.

a temetkezési szertartás a liertelendifalvai Pan- 
csovai s a nagybecskereki ref. lelkészek functiojával s 
a roppant nagy számban megjelent vidéki s helybeli 
közönség részvétele mellett ment végbe. A szomorú ház­
nál ntiszt. Tomka Károly liertelendifalvai ref. lelkész 
Ur mondott igazán szívből fakadt megható fohászt; a 
templomban ntiszt. Fa István pancsovai lelkész úr el­
mélkedett és vigasztalt a „hit remény és szeretet“ 
szavaival gyönyörűen átgondolt beszédben, majd a sír­
nál ntiszt. tizalay József ref. lelkész úr (Nagybec-kerek) 
mondott gyönyörű páthoszszal utolsó isten hozzádot a 
boldogulthoz, s adta át az örök nyugalomnak! A gyász 
beszédek előtt és után a helybeli Dalárda énekelt Beet­
hoven Szotyori, Nagy Károly s Oláh Károly Choráljai- 
ból válogatott énekeket.

Nyugodj szelideu drága halott sírod barna ván­
kosán! Hisszük, hogy ama dicsőbb reggelen meglátunk 
még téged testben s lélekben diesőülten ! Isten hozzád! 
Isten veled 1!! Sz. B.

Eingesendet.
Ganz seid, bedruckte Foulards fl. 1-20
bis Ü.90 p. Met. (ca. 450 vergeh. Dessins) — vers. 
rohen- uud stückweise porto- und zollfrei iu’s Haus 
das Seikeufabrik-Dépot G. Henneberg (K. u. K. Hof­
lieferant), Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 
10 kr. Porto.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
Dr. VIZOLY Z.

Hirdetések Inserate.
1924 szám

mö

HIRDETMÉNY.
A torontálmegyei Petrovoszelló közsé­

gében Weiss Antal és társai által gyakorolt



italmérési jogért megállapított kártalanítási i 
öszszegre vonatkozólag az 1889. évi 45.895 
számú igazságügymin. rendelet 9 és 10 §§ ai ‘ 
képest az egyezség megkísérlésére és az igé­
nyek tárgyalására határnapul 1890. évi júni­
us hó 27-kónek delélött 9 órája az alólirt 
kir. törvényszékhez (Dr. Sehulek Kálmán 
kir. tszék hivatalszobájába) kitüzetctt. Ezen 
határidőre Weisz Antal, Zsigmond Ján. és özv. 
Weisz Hona (Helena) és a névleg ismeretlen 
igényjogosultak, figyelmeztetéssel az elmara­
dásnak az idézett rendeletben megállapított 
jogkövetkezményeire, ezennel idéztetnek.

Kelt Pancsován a kir. törvényszék 1890. 
május 8-án.

Dr. Sárfi Guido Baross Dezső
elnök. jegyző.

Kundmachung, laut welcher Anton Weiss 
und Genossen aus T. Petrovoszello aufgefor­
dert werden, an der am 27. Juni 1. J. Vor­
mittag 9 Uhr in der Kanzlei des Gcrichtsrat- 
hes Dr. K. Schulek zu erscheinen.
----- ----------------------—--------------- ————r

3689 szám 
tkvi 1890.

Árverési hirdetményi 
kivonat.

A pancsovai kir. törvényszék mint tkvi 
hatóság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy 
Zsenár Jócza réva-ujfalvai lakos végrehajta- 
tónak Eidelján Géna és Erdelyán Péter r.- 
ujfalvi lakosok végrehajtást szenvedett elleni 
Uö frt. 10 és 65 frt. 10 kr. töke követelés, 
ennek 1889. évi május hó 21. napjától járó 
6% kamatai 35 frt 45 kr. perbeli 15 frt 
megállapított jelenlegi és még femerülendö 
költségeknek kielégítése végett 1890. évi jú­
nius hó 14-én d. e. 9 órakor Révaujfalvi köz­
ségházán az ezen kir. tszék területen fekvő 
révaujfalvi 2591 szú telekkvben foglalt kö­
vetkező ingatlanok u. m. :

1.) 136 hrsz. 1 hold II. oszt. szántó 
81 frt., 2.) 136 hrsz. 80üQ-öl I. osztályú 
szántó, 88 fi t. 90 ki-, a réva-ujfalvi 2238 
szám tjkvben. 3 lakházszámnélkül 112 frt.
4 ) 400□ öl házhely 50 frt 40 kr. ezennel 
megállapított kikiáltási ár mellett a végre­
hajtási árverés elrendeltetik, mely alkalom­
mal a most körülirt ingatlanok külön-külön 
elfognak árverezíetni, ekkoron magasabb Ígé­
ret hiányában a kikiállási áron alul is elfog­
nak adatni.

A venni szándékozók kötelesek a vé­
telárnak 10%-át készpénzben vagy óvadék­
képesnek nyilvánított értékpapírokban bá­
natpénzül letenni.

Pancsován a kir. tkvi tszéknél 1890. 
ápril hó 2-án.

Dr. Dekker
kir. tbiró.

(Lizitation von Immobilien der Réva- 
Ujfaluer Insassen Erdelyán Gena und Peter 
am 14. Juli 1890. 9 Uhr Vormittag daselbst.)

16453 szám 
tkvi 1889.

Árverési hirdetményi 
kivonat.

A pancsovai kir. tői vényszék mint tlkvi 
hatóság részéről ezennel közhírré tétetik, hogy 
a Torontálmegye árvaszék végrehajtatónak 
Martinov Péra 21 sz. házkség végrehajtást 
szenvedett elleni 100 frt. tőke követelésé­
nek 1885 év végéig 17 frt. 60 kr. és 1886. 
január 1-töl járó 8% kamatai 24 frt eddigi 
10 frt. megállapított jelenlegi és még felme­
rülendő költségeknek kielégítése végett 1890. 
év julius hó 3-án d- e. 9 órakor a barandai 
község házánál az ezen kir. tszék. teiületón 
fekvő barandai községi 741 szú tlkvben fog­
lalt következő ingatlanok, úgy mint: 1.) 21 
ői. ház 590 Q-öl házhelyre 112 frt. 2.) 1 
dűlő 63 Lösz. a. 3 hold 1. oszt. szántóra

360 frt. 3.) 4 dűlő 63 hrsz. 800Q-Ö11. oszt. 
szántóra 81 frt. 4.) 109 hrsz. 543 Q-ölnyi 
szöllőre 140 frt. 5.) 176 hrsz. 124 Q-ölnyi 
kertre 17 frt. 6.) hisz. nélkül 80Q-ÖI kertre 
7 frt. 7.) 2ü hrsz. 800 Q-ölnyi kertre 88 
frtba ezennel megállapított kikiáltási ár mel­
lett a végrehajtási árverés elrendeltetik, mely 
alkalommal a most körülirt ingatlanok külön- 
külön elfognak árverezíetni, ekkoron magas- 
sabb ígéret hiányában a kikiáltási áron alul 
is elfognak adatni.

A venni szándékozók kötelesek a kiki­
áltási árnak 10%-át készpénzben vagy ova- 
dékképesnek nyilvánított értékpapírokban bá­
natpénzül letenni.

Pancsován a kir. törvényszék tlkvi 
osztálya 1890. évi április hó 23 án,

S t o k k a
ktbiró.

(Lizitation von Immobilien des Pera 
Martinov in Baranda am 3. Juli 1. J. Vor­
mittag 9 Uhr.)

517 szám
ein. 890.

Hirdetmény.
A közutakról és vámokról szóló 1890. 

évi I. tezikk 92. §-a értelmében azon vám- 
szedési jogok , melyek az említett törvény 
életbelépése, tehát 1890. évi május hó 15-ike 
előtt közutakra és közforgalomra szolgáló hi­
dakon , kompokon (réveken) és hajóhidakon 
tényleg gyakoioltattak, a tulajdonosok által 
igazolandók.

Ennélfogva az illető vámjogtulajdono­
sokat felhívom, hogy vámjogaik igazolása 
iránti kérvényeiket, melyek a fentebb hivat­
kozott törvényszakasz rendelkezései szerint 
felszerelendők , jelen hirdetmény közzététele 
napjától számítandó két esztendő alatt hoz­
zám különbeni törvényes következmények ter­
he alatt nyújtsák be.

Az állam tulajdonát képező vámok, va­
lamint a kövezetvámok ezen igazolási köte- 
lézettség alól kivévék. -

Kelt Páncsova th. város polgármesteré­
nél, 1890. évi június hó 9-én.

Péter Pál
polgármester.

7336 szám 
1890.

Árlejtési hirdetmény.
A 19.797 frt 38 kra előirányzott alsó vá­

rosi új iskolaház és 3367 frt 76 kra előirány­
zott álső váiOsi leányiskola hozzá építményé­
nek biztosítása végett nyilvános szóbeli ár­
lejtés f. évi június hó 26-án d. e. 9 órakor 
a városi kis tanács teremben leend.

írásbeli zárt ajánlatok 50 kros bélyeg­
gel és az előirányzott építési költségek 10%- 
nak megfelelő óvadékkal ellátva f. évi júni­
us hó 25-ának d. u. %5 óráig a város ta­
nácsnál adhatók be.

Utóajánlatok figyelembe nem vehetők.
Az árlejtési feltételek, a költség előirány­

zat és az építési tervek a városi mérnöki hi­
vatalban tekinthetők meg.

Panesova th. város tanácsánál, 1890. 
évi junius hó 12-én.

Péter Pál
1—2 polgármester.

2480. sz.
1890.

Haszotiérbe-adáiii árrerési Mrfletnúr.
Alolirt m. kir. jószágigazgatóság részéről 

közhírré tétetik, hogy a panesova-titeli és fe­
hértemplomi m. kir. kincstári uradalmakhoz 
tartozó s alább megnevezett bértárgyaknak 
további hasznosítása czéljából az alább meg­
jelölt helyeken és időben írásbeli zárt aján­
latok tárgyalásával egybekötött nyilvános szó­
beli árverés fog tartatni. — Az árverés meg­
kezdése előtt 10% bánatpénz letendö s az 
50 kros bélyeggel ellátott szabályszerű írás­
beli zárt ajánlathoz is 10% bánatpénz mel­
léklendő.

Vagyontalan egyének vagy a múltra 
nézve hátralékos régi bérlők, továbbá csőd, 
gyámság vagy gondnokság alatt álló egyének 
az árverésben részt nem vehetnek. — A rész­
letes feltételek az alábbi kincstári ispánsági 
hivataloknál betekinthetök. — Utóajánlatok 
figyelembe nem vétetnek.

Az árverést megtartó helyek és az ott 
bérbe-adandó tárgyak a következők :

I. Pancsován a m. kir. kincst. ispán- 
ságnál f. évi. junius hó 20-án. d. e.

9 órakor.
1. Borcsa-Szefkerin 8-ik számú halásza­

ti-jog 1891. január 1-től 1893. deczember 
31-ig évi.......................... 1231 frt — kr.

2. Antalfalva, Borosa és Czrepaja köz­
séghatárán keletkezett dunazátony oberes és 
unteres Mühlhaufel 1890. október 1. 1893. 
szeptember 30-ig évi . . 171 frt — kr.

3. Oppovai duna zátony (fok) 8ö888 hold 
1890. junius 1. 1892. szeptember 30-ig évi

21 frt 38 kr.
bér mint kikiáltási árral.
II. Fehértemplomban a m. kir. kincs­
tári ispánságnál f. évi junius hó 23-án

d. e. 10 órakor.
4. Jassenovai dominalis föld

5671® hold évi • ... . 17 frt - kr,
5. Uj-Palánkai ugyanaz

10481134 hold évi .... 400 frt — kr.
6. Szakolováczi ugyanaz

1054386 hold évi . • . . 150 frt 70 kr.
7. Szeleusi ugyanaz 455657

hold évi............................... 213 frt — kr.
8. Vracsevgáji ugyanaz S9688

hold évi............................... 45 frt 20 kr.
9. lllancsa ugyanaz 113Q878

hold évj...............................  2034 £rt 80 kr.
haszonbér mint kikiáltási árral. — Ezen 
4—9 tételek alatt felsorolt valamennyi doini- 
nális földek az eredményhez képest 1890. évi 
október hó 1-től kezdve egy vagy három 
avagy hat évre adatnak ki.

10. Alibégtói Schlebunáig terjedő duna
halászati-jog 1891. január 1. egy vagy há­
rom évre évi • ... . 125 frt — kr.
bér mint kikiáltási árral.

Kir. jószágigazgatóság.
Panesova, 1890. évi május hó 29-én.

Marséban József,
1169-2-2 kir. tanácsos, jószágigazgató.

Lizitationelíe Verpachtung verschiedener 
zum Fehértemplom und zom Pancsovaer K. 
Ispanat gehöriger Aerarialgüter am 20. Juni 
1. J. Vormittag in Ispanatsamte zu Panesova, 
respektive am 23. Juni V. M. 10. Uhr im 
k. u. Ispanatsamte zu Fehértemplom.

L LOSER TOÜRISTATAPASZ
Gyors és biztosan ható szer tyúkszem daganatok, úgynevezett kemény Mr ellen a ta 

pon vagy sarkon; sttmölcs valamint minden egyéb Mr kinövések ellen is. Hatéi biztosítva 
1$* Egry skatulya ára la-. Kapható minden gyógy tárban.

E tapasz csak is qO kr. Ara, nagyságban tordnl elő.

FŐRAKTÁR: 807-60-1

Schwenk gyógytára Meidlingben Bécs mellett
osak akkor valódi, ha minden használati utasítás és tapasz a kővetkező védjegyei ée «i el van

szerlátva. Azért figyelni kell erre és mindanynyiszor csak is LÜSSE T0UB33TA TAPASZT kell kérni, 
Pancsován $ Fr. Radda gyógysz.



Erste billigste u solideste
EINKAUFSQUELLE.

Versandt zu Original- 
Fabrikspreisen.

I Filip Ticho, Brünn j
, I Krautmarkt 21 — Rathhausgasse 17. I

Versandt
per Nachnahme.

Bei vorheriger Einsendung 
des Betrages erfolgt die 

Sendung franco.

Brünner

T u chstoffe
aus de» renommirtesten k. k. priv. 

Fabriken.
1 Rest 3*lU Meter Anzug­

stoff in guter Qualität fl. 3*50 
1 Rest 3*lO Meter Anzug­

stoff in besserer Qual. ti. 5*— 
1 Rest 3*10 Meter Anzng- 

stoff in feinster Qual. ti. 1075 
1 Rest 3'10 Meter schwarz*

Tuch auf Salon-Anzüge fl. 9*— 
1 Rest 2*10 Meter Ueber- 

zieher-Stoff, gute Qual. fl. 4*25 
1 Rest *2*10 Meter Veber- 

zieher-Stoff, feinste Qul. fl. 8*—

Wasch-Stoffe,
(garantirt waschecht.)

1 Rest Kammgarn in den 
neuesten Stoffmustern 
6*40 Meter .... fl. 3*—

1 Rest Leinenzeug für den 
elegantesten und dauer 
härtesten Anzug 0 40 M. fl. 4*—

Ein Umhäng-Tuch
Zwirn. 9 Viertel lang . ti. 1*50 
Rein Wolle. 10 Viertel 1. fl. 5*_ 
Ganz schwarz, mit Seiden­

fransen (Cachemir-Tuch 
für Trauer) . . . . ti. 4.50

Damen-
Kleider-Stoffe

in allen Web-Arten, Ausführun­
gen nnd Farben, das Neueste u. 
Eleganteste für die Frühjahrs-und 

Sommer-Saison 1890!9l.

Ein completes Kleid,
doppelbreit,

in guter Qual., 10 Meter fl. 5*— 
„ besserer „10 „ 11. 7*— 
„ feiner „10 „ fl. 9*— 
„ feinster Qual it., reine

Wolle, 10 Meter . . fl. H»— 
„ hochfeinster Qul., reine

Wolle, 10 Meter. . fl. 13*—

Schwarze Caehemire,
sächsisches Fabrikat, 

glatt, gestreift, oder geblümt:
1 Kleid, 10 Meter, glatt fl. 4*50 
1 Kleid, 10 Meter, gestreift ti. 5*50

Englische Zephyre (Leinen),
das Feinste und Practischeste für 
Haus- und Strassenkleider. NEU !
1 compl. Kleid in Ia. Qu.

10 Meter . . . . fl. 6 50
1 compl. Kleid in Ila Qu.

10 Meter . . . . fl. 4 40

Französische

VOILES
(Satins), 

waschecht, garantirt.
Ein completes Kleid,

10 Meter : 
in guter Qualität .

feinster „
A 11 a s-Qualität

fl. 3*50 
fl 4*50 
ti. 5*50 
ti. 6 50

Jute-Vorhänge,
türkisches Muster, compl. Länge, 
erste Qualität . . . . ti. 3*50 
zweite „ .... fl. 2*50

Tunis-Vorhänge,
mit Gold durchweht, mit 
hochfeinen Streifen und 
Quasten, complete Länge, 
in allen Farben ... fl. 4*50 

Eine Gíivviiítm* 
zwei Bett- und eine Tischdecke,

aus Jute................................fl. 3 50
aus Rips................................fl. 4-qO

Manilla-Laufteppiehe,
sehr dauerhaft, 

ein Rest 10—11 Meter fl. 3*40

Obige Meiermasse genügen voll- 
kommen auf complete Männer- ■ 
auzüge oder auf L'eberzieher. B 

---  £>Sa‘.^-ó

Liegant ausgestattete Musterbücher 
werden iür die Herren Schneidermeister auf Wunsch 

gratis und unfrankirt versendet. I

LEINEN- 
WA AREN:

Ein Stück = 30 Wiener Ellen.
Preis per Stück: 

Rumburger Stuhl-Leinen 
5 Viertel breit ... fl* G*50 

Rumburger Oxford, echt
farbig, Ia......................fl. 6*50

Rumburger Oxford, echt­
färb ig, Ila .... ti. 450 

Chiffon, sehr gute Qual.
á fl. 4*50, 5*50, (1*50 bis fl. 9*— 

Ilausleinwand, 4 Viertel 
breit fl. 4*50, 5 Viertel fl. 5*50 

Stephanie-Leinwand, fünf 
Viertel br., vollkomme­
ner Ersatz für Lein webe fl. 9*— 

Atlas-Gradl auf Bettüber­
züge Ia. 8 50, Ila fl. 5*50 

Leintücher ohne Naht, ein 
Stück, 2 Meter lang fl. 1*10 

Canevas, Ia. Qualität, auf 
Bett-Ueberzüge ... fl. 6*—

Damenhemden aus Chiffon 
oder Kraftlein wand, mit 
Spitzen 6 Stück . . fl. 3*75 
aus bester Rumburger 
Webe mit Schweizer 
Stickerei, 6 Stück . . fl. 6*-

Muster an Private werden auf 
Verlangen von allen Artikeln 

gratis u. franco versendet.

M AGY mezőgazdasági
I-""“""“ I erdészeti-

Majus 14-töl október 15-ig I
reggel 10-től este 10 óráig. mü- és 

ipar- K i á 1 1 i t á s
I Villanyfénnyel megvilá-

Igitott szökőkút 
Este villanyvilágítás. I

4ö3 szám
í#ua

^Belepta-dfMO kr. — Vasár és ünnepnap 30 kr. — Gyermekjegy 20 kr.Bácsben I
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Árverési hirdetmény.
Alóiirt kir. bírósági végrehajtó az 1881. 

évi L\. t. ez. 102. és 12U §. értelmében 
ezennel kószhirré teszi, hogy a pancsovai kir. 
törvényszék 1890. évi 572 1449 és 1003 
számú végzése küvetkeztebeu Dr. Kasapiuo- 
ties Szvetislav pancsovai ügyvéd áltai képvi­
selt az 1. panesovai előlegező egylet mint 
szövetkezet javára Krisztin bér Károly és tár­
sai pancsovai lakosok ellen 003 Irt. 180 írt. és 
338 írt. 8 járulékai erejéig foganatosított kie­
légítési végrehajtás alkalmával biróilag felül 
es le foglalt és 1700 írt. becsült gazdasági 
gépezetek és paplanokból álló ingóságok nyil­
vános árverés utján eíadatuak.

31ely árverésnek a pancsovai kir. járás- 
bíróság lstio. évi 875, 1003 és 2423 számú

végzése folytán 338 írt. töke, ennek 1800.
évi Január 0 és február 22-tól és martins 
hé 12-tól járó 60/0 kamatai, váltódij és 
50 frt 70 kr. 30 frí 70 kr. ós 50 fit 75 kr. 
már megállapított eddigi költség-követelés ere­
jéig Pancsován starc’ovai utczában alperesek 

! lakásán leendő eszközlésére 1890. évi Junius 
hó 23 napjának délelőtti 8 órája batáridőül 
ezennel kítüzetik és ahoz a venni szándéko­
zók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságuk ezen árverésen az 1881. 
évi 107. és 1U8. g-ai értelmében a legtöbbet 
Ígérőnek esetleg becsáron alól is eladatni 
fognak.

Kelt Pancsován 1890. évi Junius hó 
8-én. —

BÁCZ ÁRPÁD
kir. bit. végrehajtó.

Lizitation von landwirthscliaftiichen Ma­
schinen und Bettdecken des Pancsovaer In- 
sassen Karl Krieshaber am 23. Juni 1. J. Vor- 
mittag 8 L hr in der Wohnung des Exeqnirten.

Melyik a legjobb szivarpapir?

»8TH5ZW

iSAMSTtm Ritts Ml,,

Ezen minden szivarozóm nagyon fontos kérdés kétségbevon 
hatlan moden bebizonyult.

Nem puszta reklám , hanem első rangú tudós kapacitásoknak, 
más a kereskedésekben előforduló jobb szivarpapirokkal való összeha 
SOnlltO elemezés utján megállapított tény, hogy a

„Les dernieres Cartouches“
melyet Párizsban

Braunstein Freres az Exelmans boulevardon gyártanak,
a legkönnyebb és legkitűnőbb szivarpapir.

Minekután ez többek között Dr. Pohl bécsi múegyet. tanár, 
Br, Liíennann, a budapesti állami vegyt. intézet igazgatója és tanár 
áltál megállapittatott, egy az 1887-ben ír. Soyka, a prágai német egye- 
temen az egessegtan tanarauak uj nézőpontok szerint végzett összeha­
sonlító vegyeiemzés folytán épenséggel fényes eredménnyel lön kimu­
tatva, hogy a „Les dernieres Cartouches és Do- 
robantul-szivarpapirok- 28—74 "/.-kai kínnyebbek, s 
hogy a dohány füsthöz 28—77 •/, kevesebb idegen részt vegvitenek 
mint valamennyi eddig megvizsgált papiros. Valódi csak azon papír 
melynek etujuettcje az ide nyomtatott rajzhoz hasonló és „Braunstein 
et Freres“ ezéget visel

A gyári Hzjvarpapirjainak és szivarlinve*
lyeinelt nagyban való eladására
Becsben I. Schottenring 25. Braunstein Fréres

eaée alatt raktKrt nyitott.
E tárgy minden más nagyobb üzletben is található:

Rancsova és Vidéke számára kizárólag MAY MÁRK úr 
U23-25-4 nagykereskedésében.

oöt> szám
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Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. ez. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy az antalfalvai kir. járás- 
bíróság 1148 sz.—18U0. végzése által Kra- 
gics Vasza javára Imró József és Sein Jó­
zsef an faltaival lakosok ellen 250 frt. tőke, 
és eddig összesen 131 frt 40 kr. perköltség 
követelés erejéig elrendelt kielégítési végre­
hajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 390 
Irt becsült 3 db. ló, 3 db. tehén, 1 kocsi és 
1 szélrostából álló ingóságok nyilvános árve­
rés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 1330 sz.—1890. ki- 
kiküldcst rendelő végzés folytán a helyszí­
nén , vagyis Antalfalva község házánál leendő 
eszközlésére 1890-ik év junius hó 21-ik nap­
jának délután 4 órája határidőül kitiizetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg- 
jegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett in­
góságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. 
t. ez. 107. g-a értelmében a legtöbbet Ígérő­
nek beesáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t.-cz. 108. g-ban megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Antalfalván 1890-ik évi junius hó 
4 napján.

BOSSÁN UFÓT
kir. bir. végrehajtó.

Lizitation von Mobilien des Antalfalvaer 
Insassen Vasza Kvagics am 21. Juni 1. J.

Nachm ittag 4 Uhr.

I Az kétségtelen, hogy gyakran egészen egy-, 
I szerű, könynyen beszerezhető háziszer meg-1 
I lépőén gyors gyógyulást szerzett. „A Beteg- 1 
I barit“ orimfi km iratban még bizonyítékokat I 
I is találnak arra nézve, hogy még hosszas, I 
1 reménytelennek nevezett esetekben is, gyógya- I 
I tós állott be. Minden betegnek el kellene I 
g olvasni azon könyvet; Richter kiadóhrtéiete | 

I ingyen megküldi

Ky őmátett Koezanice Miklósnál Páncsovin.


